



2月24日、25日，保监会连续两天重罚“野蛮人”，先后在其官网发布了针对前海人寿、恒大人寿的相关《行政处罚决定书》。另一边，证监会也毫不手软地开展了“逮鼠打狼”的行动。昨天，证监会主席刘士余在国新办召开的新闻发布会上喊话：“不要做野蛮人、不要做妖精、不要做害人精”。业内分析认为，监管层重拳整治市场释放的信号就是监管趋严，市场将愈加规范，壳股、概念股的炒作之风短期可能告一段落，资金未来选择的方向将更多地转向蓝筹价值股。

现代快报/ZAKER南京记者 王静 综合 新浪财经

# 保监会和证监会联袂打击害群之马，刘士余新闻发布会上喊话： 不要做野蛮人，不要做害人精

## 保监会连续两天重罚“野蛮人”

2月24日，保监会发布消息称，在对前海人寿进行检查时发现其存在编制提供虚假材料等违法事实，决定给予时任董事长姚振华撤销任职资格并禁止进入保险业10年的处罚。

25日，保监会表示在对恒大人寿进行现场检查时发现其在股票投资等方面存在违规行为，决定给予其限制股票投资1年，两名责任人分别行业禁入5年和3年的行政处罚。

“两天两重罚”，释放了监管层从严监管的强烈信号。对此，保监会表示，近年来，为切

实加强保险资金运用监管和风险防范工作，保监会连续出台保险资金运用内控指引、信息披露、资产负债匹配管理、进一步规范股票投资等一系列的制度，同时加大非现场监测和现场检查力度，对有关公司采取风险提示、约谈主要负责人、下发监管函、暂停股票委托投资资格等监管举措。并将继续牢牢把握保险资金运用改革发展的总体方向，加大制度规范以及风险防范相关工作力度，引导保险资金更好地服务主业和社会经济发展。

## 证监会强调，首要任务是监管

昨天上午，国务院新闻办发布会上，证监会主席刘士余携三位副主席介绍协调推进资本市场改革发展稳定等方面的情况，并答记者问。刘士余在发布会上强调，证监会的首要任务是监管，如果说还有第二任务，也是监管，第三任务还是监管。

刘士余表示，到证监会工作后，自己花了较长时间来了解资本市场的各种乱象，也感到很震惊。我看到这些乱象，就

想找比较简单的、贴切的、大家都能懂的词，来给每一个乱象贴上一个标签，这不是我创造的。

至于之前提到的“野蛮人”、“妖精”、“害人精”、“大鳄”，刘士余表示，这些人的行为往往是披着合法的外衣，打着制度的擦边球，在资本市场上巧取豪夺，侵蚀着广大中小投资者的合法权益。证监会的职能是监管，能坐视不管吗？

## “暂停IPO市场效果并不好”

发布会上，刘士余金句不断，抛出“珍珠项链论”“监管羽毛论”等形象比喻，传递出2017年如何“撸起袖子抓监管”的政策路线。

针对IPO堰塞湖、并购重组、新三板以及股指期货等市场关心的问题，刘士余也做了回应。

在回答IPO堰塞湖问题时，刘士余表示，有人担心IPO数量大、力度大，可能会影响二级市场，但是从过去的经验看，新股发行增加，会影响二级市场的供求关系。而动态来看，暂停IPO效果并不好。“一个脱离实体经济的资本市场是有问题的，应该尊重市场规律。”

他透露，去年，证监会花了很多工夫严把IPO公司的质量关，再融资的质量关、并购重组的质量关，加大了发行人、保荐人的责任。过段时间大家可能

会看到，证监会还会公布一些有影响力的案子。

在提及上市公司质量监管方面，刘士余以珍珠项链为喻，解释了资本市场改革、稳定、发展应当如何协调。

他解释道：“穿好一条珍珠项链要有几个要素，首先要有珍珠，珍珠质量要好。穿珍珠项链的珍珠打眼，绝对要沿着直径方向打，打偏了珍珠就成了次品。珍珠是什么？就是高质量的上市公司；第二步，穿珍珠项链得有条线，这条线要牢固，这根线不能忽粗忽细，这就是改革的方向和运行的制度；第三步，穿珍珠得一颗一颗地穿。抓一把珍珠变魔术就能变成项链吗？那是不可能的；最后，珍珠项链穿起来以后得有个‘锁头’，使珍珠不会掉下来，戴着方便、取着方便。这‘锁头’就是监管。”



“我们有信心解决所谓的堰塞湖问题”

暂停IPO的方法来力图稳定市场，缓解下行压力，回顾历史来看效果并不好

## “撸起袖子抓监管”

积善比歌三句，  
让改革落地三板，  
开花结果。

资本市场就像穿珍珠，  
高质量的上市公司  
数量要增加

“过段时间证监会也许还会有案子披露出来，在并购重组领域，案子还不小”

“腰杆子硬起来，  
监管严起来”

“风平浪静好行船，没有稳定的市场环境，任何改革都无法推进，若全速前进脚步要刹车”

“资本市场健康发展，离不开制度建设，尤其是资本市场发达成熟市场的制度建设，必须为‘保驾护航’”

新闻发布会上，证监会主席刘士余金句不断 制图 李荣荣

### ● ● ● 业内解读

## 短炒风或遭遏制，蓝筹价值股再受宠

在不少业界人士看来，监管部门的一系列举措，凸显监管高“严”值，释放从严监管的强烈信号。而严肃、严厉打击违法违规行为，在稳定的前提下积极推进中国资本市场健康发展，让人们对中国资本市场充满希望。昨日证监会主席刘士余以珍珠项链为喻，巧妙解释了资本市场改革、稳定、发展应当如何协调。申万宏源证券分析师钱启敏表示，如果未来优质的上市公司越来越多，将对改进股市生态环境有帮助。“‘珍珠’越来越多的话，有利于市场形成价值投资的理念，有利于改变短线盲目炒

作、炒绩差股等炒作风气。

而多位分析认为，从近期证监会、保监会的一系列监管措施释放的信号来看，壳股、概念股的炒作之风短期可能告一段落。对险资的重罚、对争夺控制权引发的信披违规的重罚，对相关企业具有极大的威慑作用，而再融资新政更是从制度上对相关套利行为进行封堵。这也意味着，资金未来选择的方向将更多地转向蓝筹价值股。其实，从近一段时间的市场表现来看，贵州茅台、美的集团、五粮液、老板电器、南京银行等一批蓝筹白马股集体创下阶段新高，也说明市场风格在转变。

## 热点聚焦

### 影视行业寒意逼人 华谊兄弟业绩双降

华谊兄弟于2月23日晚间发布2016年业绩快报，报告期内实现营收34.73亿元，归属于上市公司股东净利润8.08亿元，相比2015年同期呈现双下降。华谊兄弟副董事长CEO王中磊在此前接受采访中称，对于整个影视行业来说，刚刚过去的2016年，可以说是“寒意逼人”。数据显示，2016年影视娱乐行业整体增速低于市场预期，全国票房约为457亿，票房增速从2015年的48.7%骤降至2016年的3.7%。受此影响，华谊兄弟主营业务影视娱乐板实现收入25.69亿元，较上年同期相比下降9.30%。

华谊兄弟认为优质内容的供给不足，是去年电影票房增速跳水的主要原因之一。据公告，2016年华谊兄弟实现国内票房约31亿元，而去年其投资、制作、发行的电影票房成绩为43亿。“比较遗憾的是，去年出品的多部影片票房表现不及预期，暴露出了我们在院线、发行等环节的不足。”王中磊在回顾去年业绩时坦言。

2016年的市场环境让影视制作公司意识到了院线建设的重要性。华谊兄弟表示，未来将加速影院布局，计划在五年内做到200家影院、1600块银幕的规模，市场份额跻身前五至前八，华谊兄弟的影院将重点布局在一线二线城市。

据《经济参考报》

### 再融资新规出台六天 28家公司调整方案

23日晚，又有7家上市公司纷纷发布应对再融资新规的公告。常宝股份宣布取消配套融资，易成新能则直接终止；另外松芝股份、合纵科技、深中华A等宣布将对配套融资发行定价基准日、发行数量等进行调整。据记者梳理统计，再融资新规出台的当晚即2月17日至23日晚，已有28家正筹备定增的上市公司公告受到不同程度的影响，应对之法包括调项、减募资、降发行数量，实在避无可避就得按下停止键。

证监会2月17日发布《发行监管问答——关于引导规范上市公司融资行为的监管要求》，祭出的“三把剑”包括发行定价基准日仅保留发行期首日、距前次募资不少于18个月以及发行数量不超过总股本的20%。

据统计，2月17日至23日，已有28家上市公司宣布终止/暂停、调整方案。进一步数据显示，10家终止/暂停定增的上市公司都有一个共同点：均不满足“18个月间隔”的硬性指标；而18家调整定增方案的上市公司则是触犯了定价基准日、发行数量不超过20%总股本的限制。

“18个月间隔是硬性指标，只能终止或是等期满后再筹备，而定价基准日、发行数量不合格的话修改方案就行了。”上述并购人士表示，不过他表示，上市公司最好同时明确期满后会不会再继续定增。

据《21世纪经济报道》